

新华社北京6月6日电 2025年6月6日，国家主席习近平致电卡罗尔·纳夫罗茨基，祝贺他当选波兰共和国总统。习近平指出，波兰是最早承认并同新中国建交的国家之一。中波两国传

统友好，互为全面战略伙伴。建交76年来，两国坚持相互尊重、平等相待，各领域互利合作成果丰硕。面对变乱交织的国际形势，中国和波兰作为友好伙伴，应进一步深化政治互信，加强战略

沟通。我高度重视中波关系发展，愿同纳夫罗茨基当选总统一道努力，推动中波全面战略伙伴关系持续稳定发展，造福两国人民，为世界注入更多稳定性和确定性。

2025年6月7日 星期六

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历乙巳年五月十二

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15300期(总15873期)

习近平接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见

王沪宁蔡奇陪同接受拜见



6月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京中南海接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见。这是班禅向习近平敬献哈达。

新华社北京6月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日在中南海接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见。习近平勉励他以十世班禅大师为楷模，努力成为佛学造诣精深、受僧俗信众爱戴的藏传佛教活佛，在促进民族团结、宗教和顺、西藏稳定发展进步中作出更大贡献。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同接受拜见。

班禅向习近平敬献哈达，介绍了他近年来的学习工作情况。习近平对他在各方面取得的进步表示祝贺。

习近平希望班禅继承藏传佛教爱国爱教光荣传统，坚决维护祖国统一和民族团结。在学业上潜心精进，不断深化宗教学修、提高宗教造诣，加强各方面知识的学习和掌握。在工作上积极有为，为推动铸牢中华民族共同体意识、系统推进我国宗教中国化、促进西藏现代化建设更好发挥作用。在修养上持重善律，带头守法持戒，涵养优良品德和高尚情操。

班禅表示，一定牢记习近平总书记谆谆教诲，以十世班禅大师为榜样，坚定拥护中国共产党领导，坚决维护祖国统一和民族团结。继续精进学修，不断提高宗教学识和综合素质，为促进民族团结进步、系统推进我国宗教中国化、促进西藏现代化建设贡献力量。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长李干杰参加活动。

中国经济新看点

□ 本报记者 彭江

指数样本调整助资源高效配置

日前，深证成指、创业板指、深证100等指数实施样本定期调整。本次调整中，深证成指将更换20只样本，调入主板、创业板公司各10家；创业板指将更换8只样本，创业板50将更换5只样本；深证100将更换3只样本，调入主板公司1家、创业板公司2家。专家表示，证券指数样本调整有利于优化市场生态，促进资本市场良性循环。

表征新质生产力发展方向

本次指数样本调整表征新质生产力发展方向，汇聚了一大批促进高质量发展的生力军，多维度彰显新动能新优势。

数据显示，创业板指战略性新兴产业权重占92%，其中新一代信息技术、新能源汽车优势突出，分别占34%、24%。新一期样本中，2024年研发投入平均增长10%，有22家公司研发投入超过10亿元，注册制样本公司17家，权重提升至7%。

创业板指坚持以科技创新赋能高成长，2024年样本公司研发费用共计880亿元，同比增长10%，三成以上样本公司研发强度超10%，20家样本公司研发投入超过10亿元，主要集中在新能源汽车、新一代信息技术等产业。

创业板50样本公司中，新能源、人工智能、金融科技等高景气产业集群优势突出，权重分别占34%、21%、16%。

本次调整中，创业板指广受市场关注。“创业板指作为表征中国创新成长动能的核心指数，其核心优势在于聚焦战略性新兴产业，深度覆盖新能

源、生物医药、信息技术等景气赛道，充分体现了中国经济转型升级的方向。”广发创业板ETF基金经理刘杰表示。

南开大学金融学教授田利辉表示，创业板指样本调整发挥着引导资金流向高成长领域、深化市场优胜劣汰机制、增强指数投资功能的作用，助力优质企业成长，促进资本市场良性循环。

深圳证券交易所相关负责人表示，创业板指数自2010年6月正式发布以来，已逐步成为反映中国经济转型升级和创新企业发展的核心指标，引导资源要素支持高水平科技自立自强作用更加突出，国际影响力日益增强。展望未来，随着我国创新驱动发展战略的持续推进，创业板指有望继续发挥作用，持续引领资本流向新质生产力领域。无论是在人工智能、半导体等前沿科技赛道，还是在绿色能源、生命健康等战略性新兴产业，创业板指都将成为反映产业升级和技术突破的关键指标。

深证成指是A股市场中制造业占比最高的标尺指数之一，本次调整后制造业样本公司权重占73%，211家2024年实现收入、盈利双增长。

服务中长期资金入市

上市公司质量和投资价值是影响中长期资金入市的重要因素。

深证成指新一期样本公司中，约六成制定并发布“质量回报双提升”行动方案，约三成制定市值管理制度，以实际行动提升投资者获得感。创业板指

定位兼具创业板市场的基准指数和投资标的，本次调整正式引入ESG负面剔除机制和个股权重上限机制。新一期样本中，六成达到国证ESG评级为A及以上，单只样本权重上限为20%，指数稳健性进一步加强，表征作用和投资功能提升，有助于更好服务中长期资金入市。深证100样本公司持续发挥表率作用，引导价值投资理念，2024年累计分红总额超2700亿元，占深市53%，平均净资产收益率达11%，为中长期资金提供良好配置工具。

富国创业板ETF基金经理曹璐迪说，随着编制方案的优化落地，创业板指迎来“ESG筛选+权重管控”编制方法升级。通过剔除ESG评级较低企业、限制个股权重上限，既规避“黑天鹅”风险又平衡行业分布，推动指数向多元化科技龙头进化。本次修订强化了指数作为新质生产力“价值锚”的功能，预计将吸引更多ESG偏好资金增配，为投资者提供更透明、更稳健的创新赛道投资工具。

南方基金深成ETF基金经理孙伟表示，创业板指数自诞生以来，始终锚定“创新+成长”的核心定位，保持创新成长的鲜明特色，汇聚了新质生产力、战略性新兴产业、数字经济等战略性新兴产业的优质企业，展现出了蓬勃的发展活力和巨大的成长潜力。

“近期，深交所优化了创业板指数编制方案，进一步提升了指数的代表性、均衡性和投资价值，强化了对优质企业的筛选，引导资金流向具备硬科技属性与可持续发展潜力的企业。”孙伟说。

导读

坚决对“面子工程”说不	2版	“三位一体”推动统一大市场建设	5版
中部大通道释放新活力	6版	有效整治汽车行业“内卷式”竞争	7版
足球该有的模样	9版	筑牢食品安全“云端防线”	10版

发挥财税、金融等政策合力——

提升小微企业融资可得性

本报记者 王宝会

近日，国家金融监督管理总局、中国人民银行等八部门联合印发《支持小微企业融资的若干措施》，着重发挥监管、财税等政策合力，加强对科技创新、跨境电商等重点领域企业的精准金融支持，提升小微企业融资可得性和便利度。

“商业银行通过完善激励约束机制，在信贷规模配置、绩效考核等方面持续向小微金融业务倾斜，从‘企业找机构’转向‘机构找企业’，在机制建设、信贷供给、服务质量、保险保障和生态营造等方面发力，有助于为小微企业提供精准的金融服务。”中国银行研究院研究员刘晨说。

“当前，我国金融服务供给在总量上已较为充分，但对科技创新、跨境电商等重点领域的小微企业金融服务仍存在结构性不足。”中国社会科学院金融研究所银行研究室主任李广子表示，我国经济已进入高质量发展阶段，科技创新等重点领域的发展是实现经济高质量发展的关键，亟需采取针对性措施提高金融服务精准性。

金融机构与各部门合力优化信贷投放参考标准，才能做到精准投放信贷，破解小微企业融资难题。《若干措施》提出，结合第五次全国经济普

查数据，修订中小企业划型标准，进一步提升金融支持小微企业的精准性。

李广子表示，在现有政策框架下，划型标准直接关系到中小企业能否获得有效的金融服务和相关政策支持。随着经济社会发展，有必要根据中小企业自身经营规模变化、实际融资状况、政府和金融机构可用经济金融资源等因素，与时俱进调整中小企业划型标准，降低准入门槛，确保金融资源流向真正有需要的企业。

同时，《若干措施》还提出，探索将中小企业专精特新发展评价结果应用于助企融资。比如，用好优质中小企业梯度培育、个体工商户分型分类等结果，引导银行主动对接专精特新中小企业、科技和创新型中小企业、名特优新个体工商户，积极服务中小企业特色产业集群和中外中小企业合作区内中小企业，有针对性地提供金融支持。

2024年，工业和信息化部发布了《中小企业专精特新发展评价指标体系》，围绕创新能力、成长性等多个指标对中小企业进行评价，评价结果将成为企业获得专精特新资金支持的重要参考。

刘晨表示，评价结果形成的精准

画像有助于商业银行“一企一策”量身定制服务方案，让他们在考虑信贷条件、额度、期限时，能将专精特新企业的创新能力和核心技术作为重要因素，提高对具有核心技术、成长性强的科技型企业的服务力度。同时，也有利于形成差异化定价机制，降低优质企业融资成本。

支持小微企业融资需要银行业持续创新。《若干措施》要求，加大首贷、信用贷、中长期贷、法人贷款、民营类贷款投放，优化小微企业贷款结构，以精准匹配其不同发展阶段的融资需求。

当前，各地银行为破解小微企业缺乏抵押物难题，不断加强与政策性融资担保机构联动，降低企业融资门槛。刘晨表示，已有部分地区要求金融机构加大对专精特新“小巨人”企业的贷款优惠幅度，未来或可结合更多指标评估企业发展潜力，推动相关金融产品加快落地。

李广子也表示，银行需要结合不同生命周期小微企业的生产经营特点，在融资金额、资金价格、融资期限等方面增强差异化和针对性，为小微企业提供全生命周期金融服务，更好匹配企业不同发展阶段的融资需求。

中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人，藏族人民的优秀儿子

热地同志逝世

新华社北京6月6日电 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人，藏族人民的优秀儿子，第十届全国人民代表大会常务委员会副委员长热地同志，因病于2025年6月6日2时15分在北京逝世，享年87岁。



热地

新华